

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ



Ο ΤΥΦΛΟΣ ΠΟΥ ΕΙΔΕ...

Η Μαργαρίτα ήταν εξαιρετικά συγκινημένη. Έπρόκειτο να γνωρίσει τον ένδοξο τυφλό, για τον οποίο λεγόταν πως ήταν μεγάλος ποιητής. Κι' αυτός είχε συγκαταθεί να τη δεχτεί, γιατί άκουσε πως ήταν η θραύστερη γυναίκα του Παρισίου έλαφοκόπου και γιατί ήθελε να δοκιμάσει μιὰ σωληρή ειρωνεία απ' την επίσκεψη αυτή, μέσα στην απέραντη νύχτα που τον έτύλιγε.

Όταν η Μαργαρίτα έφτασε στο σπίτι του, την ώδηγησαν στο γραφείο του τυφλού ποιητού, ο οποίος ήταν ξαπλωμένος σε μιὰ σάβ—λόγκ. Η Μαργαρίτα τον κούταξε τώρα με μιὰ έκφραση οίκτου και μελαγχολίας και περίμενε να της μιλήσει αυτός πρώτος, γιατί αυτή ήταν ανίκανη να τον καθορίσει λέξη.

Ο ποιητής ήταν τόσο άδρος και τόσο δραματικός, ώστε μάντεψε άμεσα την επιθυμία της.

Γυρίζοντας λοιπόν προς τους φίλους που την ώδηγησαν στο γραφείο του, τούς είπε :

— Τώρα, αφού με παρουσιάσατε στην κυρία, πιστεύω πως θάχετε την καλοσύνη να μου την περιγράψετε, αφού εγώ έχω το άγχυμα να μη μπορώ να τη θαυμάσω...

Τότε, ενώ εκείνη χαμογέλυσε με ικανοποίηση, άρχισαν να εκθειάζουν τα ξανθά μαλλιά της, τα πόδια της, τους άστοργάτους της στόματός της, το σχήμα του προσώπου της, τη στάση της κεφαλής της, την κομψότητά της...

Κι' εκείνη γέλυσε πάντα, ενώ οι θαυμαστά της εξακολουθούσαν να εκθειάζουν τα χείρα της, τα πόδια της, τους άστοργάτους της, τη μέση της, το στήθος της και κάποιος αδαίεργος μάλιστα είχε την τόλμη να κάνει ύπαινωμος και για τις κρημμένες ακόμα ώμοφρικές της.

Το γραφείο του ποιητή ήταν σιωρό, αλλά η όψη του έλειπε από εύχαριστη.

— Λοιπόν, τού εστε ανυπόμονη η Μαργαρίτα, ελπίζω, ναίστε, να με βλέπετε τώρα καλά.

Μόλις πρόφερε αυτά τα λόγια, απσθάνθηκε κάπως λίγη, γιατί τον συμπόθησε κι' έβρισκε μάλιστα πως ο τυφλός αυτός είχε κάποια γοητεία, με τη γλοιφή θεωρία του και με το καρτερικό και πρόσ πρόσωπό του.

Έκεινος όμως κούνησε το κεφάλι του.

— Όχι, δεν σας βλέπω, ειπε.

Και, περιλαβαίνοντάς την, εξακολούθησε :

— Και μη νομίζετε πως φταίνε οι φίλοι μας γι' αυτό. Θα μπορούσα να μιλήσω για την όμορφιά σας με φράσεις που θ' άφραναν να πιστευτή πως σας είδα. Άλλά στην πραγματικότητα δεν βλέπω το κάλλος σας...

— Και νομίζετε πως το κάλλος εινε η μόνη δόναμά μου ; τον ρώτησε η Μαργαρίτα, κάπως επιπόλαια.

— Τά άλλα σας έρδδια μ' ενδιαφέρον περισσότερο, απάντησε ο ποιητής, και θα μου επατρέψετε να τα δοκιμάσω.

— Πώς θα γίνη αυτό ;

— Άπλούστατα, με τόν νόρχεσαι συγχά εδω, όπου θα σας δέχομαι με μεγάλη ευχαρίστηση. Όταν σας άκουω να βαδίζετε για πολλές ώρες μέσα στο δωμάτιό μου, όταν μπροσω χορταστικά τ' άρωμά σας, που φαίνεται εξάισιο, όταν διατηρήσω τον ήχο της φωνής σας μέσ' στη μνήμη μου, τότε εμαια βέβαιος πως θα ιδω πιο καθαρά την εικόνα σας...

Ο ποιητής, λέγοντας τα λόγια αυτά, την ελρονεύσαν, αλλά εκείνη τον έπστεψε και ξαναπήγε πολλές φορές

τυφλού για ν' άκούη τα χαιδευτικά λόγια του.

Έκεινος, τις πρώτες βδομάδες δεν έβρισκε παρά μιὰ φανταστική μάλλον ευχαρίστησι στις επισκέψεις της. Έπειτα όμως έννοιωσε πως του έγιναν απαραίτητα τ' όφροισμα του φορέματός της, το έξάισιο άρωμά της, ή μελωδική της φωνή, το χείρ της που έμενε για πολύ μέσα στο δικό του, ο ώμος της που άκωμυπόστε στον ώμο του... Ναί, η Μαργαρίτα ήταν και γι' αυτόν τόν πάν. Την είχε έρωταθεί. Την αγαπούσε τρελλά...

Μά κι' αυτή τόν αγαπούσε. Από οκτώ, ρουφερότητα, καταιοδία. Και τούδωσε την καρδιά της.

— Ω, αν μπορούσε να με δής ! τού έλεγε συχνά και τού περιέγραφε τόν έαυτό της.

Έκεινος δεν έκουραζόταν να την άκούη και για να τού μιλουη διαρκώς γι' αυτή, δεχόταν σπίτι του —αυτός ο άκωμύνητος— όλους εκείνους που ήταν ξετρελλαμένοι μαζί της κι' έξιμνούσαν την όμορφιά της.

Την αγαπούσε ακόμα, γιατί αν και πατείχε τ' όσμά της, ή ψυχή της εξακολουθούσε να τού παραμείνη ανεξήγηταστη και ποδοθε να την έζηχιάση. Ποδοθε ακόμα να την διη. Άχ, ναί... Νά διη την υπέροχη όμορφιά της μόνον για μιὰ στιγμή. Συντακτικώς από τόν πόθο αυτό, έφερε συχνά τ' άδχτύλιό του στο πάτωμα του και φώναζε με πόνο :

— Όχι, δεν σε βλέπω ! Δεν σε βλέπω, άλλόμωνο!...

— Θυμίσου τα ζαφείρια ! τού έλεγε η Μαργαρίτα. Έτσι εινε τα μάτια μου...

Άλλά ο ποιητής, προς στην πενιχρή αυτή παρομοίωση, κοινούσε τ' κεφάλι του λυπημένα...

— Τά μαλλιά μου έχουν τ' χρώμα του σαταρού, τού έλεγε εκείνη, τ' δόντια μου μοιάζουν με μαργαριτάρια, ή επιδεριδιά μου εινε λευκότερη απ' τ' γάλα.

Άλλά εκείνος, στα λόγια αυτά, δεν έβλεπε παρά έντεχνες ποιητικές παρομοιώσεις.



— Δεν σε βλέπω, της έλεγε, παίροντας τ' προσώπό της ανάμεσα σ'α χείρα του, και θάθελα πολύ να σε δω. Ω, ναί, πολύ... πολύ!...

Όσα περνούσε ο καιρός, ο τυφλός ποιητής γινόταν πιο απαιτητικός απέναντί της. Απατούσε και να την έχη πάντα κοντά του κι' έτσι ή ήταν πολύ πλούσιος και τη συντηρούσε πλουσιοπάρχοχα, είχε την άξισια να μην κάνει βήμα απ' τ' πλευρό του.

Αυτή όμως δεν μπορούσε να ξεχάση την παλιά της ζωή και μιὰ μέρα τόν απάτησε μαζί μ' έναν από τούς φίλους του, τούς οποίους ο ποιητής προσκαλούσε στην κατοικία του για να τού παινεύουν τ' όσμά του.

Ο τυφλός είχε μαντέψει την αισχρή προδοσία της. Ήταν βέβαιος για την πρόστυχη διαγωγή της. Και μιὰ βραδυά προσκάλεσε κοντά στην κολυθρόνα του τ' φίλο της που τον υπάκουε σ' όλα και τού ειπε :

— Μίλησε μου γι' αυτή!...

Έκεινος άρχισε να τού μιλάη, όπως πάντα, με φράσεις κοινές και άόριστες.

— Μίλησε καλύτερα ! τού επανέλαβε ο ποιητής, παρακολουθώντας με προσοχή τούς κημητισμούς της φωνής του που δλο και ζούρησε κι' ένθουσαόσαν.

Ο φίλος της Μαργαρίτας μίλοθε τώρα με περισσότερη θέρημη, γιατί στο μεταξύ είχε μπει στο δωμάτιο ή άγαπητή μένη του.

Είχε μπει πατώντας στις άφρες τών ποδιών της, αλλά ο τυφλός την είχε άκουσει.

Πατώντας ξανά στις άφρες τών ποδιών της, έννοιωσε τ' φίλο της κι' ο ποιητής μάντεψε και πάλι πως έσκυθε από πάνω του. Ο σαραγμός του ήταν τώρα απείργατος. Παρά τ' οστιάδι

— Δεν σε βλέπω... Και θάθελα πολύ να σε δω... Ω, ναί, πολύ... πολύ!....

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΗΣ ΕΡΙΕΤΤΑΣ ΜΠΕΖΑΝΣΟΝ



Η ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Κ' Η ΑΣΗΜΑΝΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ



ΠΡΟΣΩΠΑ
ΜΙΣΣΕΛ, 40 ετών. ΜΑΜΠΕΛ, 28 ετών. ΛΙΖΑ, 22 ετών.
(Σ' ένα πάρκο. Ο Μισέλ και η Μάμπελ συνομιλούν καθισμένοι σ' ένα τραπέζι. Η Λίζα κρυμμένη πίσω από ένα δέντρο, τους άκουει πολύ άνησυχη).

ΜΙΣΣΕΛ.—Κι' εγώ;
ΜΑΜΠΕΛ.—'Εσύ θα πάρης μιὰ γυναίκα πού σου άξίζει.
ΜΙΣΣΕΛ.—Μιά σάν έσένα δηλαδή.
ΜΑΜΠΕΛ.—Δέν ξέρω... Δέν ξέρω... Κι' έπειτα γιατί τὸ λές αυτό, αφού έμένα με βρήκες άξια σου, δέν με παντρεύτηκες;
ΜΙΣΣΕΛ.—'Οχι δά, Μάμπελ... Σ' εύρισκα πάντα άξια μου, ύπεραξία μου. Μά δέν τοίμουσα... δέν τοίμουσα...
ΜΑΜΠΕΛ.—Γιατί; Γιατί; 'Εσύ είσαι ένας λαμπρός καλλιτέχνης. Θά σου άξιζε νά πάρης μιὰ γυναίκα σάν έμένα.
ΜΙΣΣΕΛ.—Είχα την ιδέα ότι είσαι μιὰ γυναίκα με μεγάλες άξιώσεις. Σέ πιστεύω ότι δέν σου έκανε καμιά έντύπωση ὁ θαυμασιὸς ὁ δικός μου.
ΜΑΜΠΕΛ.—Δικαιολογίες... Πρέπει νά ξέρης ότι κανένας από τους θαυμασιούς μου δέν μου φρέθηκε έτσι. Νά παντρευτείς άποτό μου με μιάν άλλη!...
ΜΙΣΣΕΛ.—Κι' έχεις την άπάτηρη νά μὴν παντρεύονται οί θαυμασιού σου;

ΜΑΜΠΕΛ.—Αιπτόν, Μισέλ; Πές μου... Είσαι εύχαριστημένος; ΜΙΣΣΕΛ.—Ποιὸν εύχαριστημένο.
ΜΑΜΠΕΛ.—Χά!... Χά!... Ποιὸν εύχαριστημένο...
ΜΙΣΣΕΛ.—Γιατί γελάς;
ΜΑΜΠΕΛ.—Φαντάζεσαι ότι σέ ποτεύω;
ΜΙΣΣΕΛ.—Γιατί δέν με πιστεύεις;
ΜΑΜΠΕΛ.—Γιατί ένας άντρας σάν καί σένα δέν μπορεί νά είναι εύχαριστημένος με μιὰ γυναίκα σάν τὴ Λίζα.
ΜΙΣΣΕΛ.—'Η Λίζα είναι πολὺ καλή.
ΜΑΜΠΕΛ.—Πολὺ καλή... Μά δέν σου φτάνει έσένα μόνο μιὰ γυναίκα σποὺν καλή. 'Εσύ έπρεπε νά πάρης μιὰ γυναίκα έξαιρετική. Ποιὸν ύμωρη, πολὺ έξυπνη, πολὺ μορφωμένη. Καί πήρες τὴ Λίζα. Μιά άσημαντη γυναίκοῦλα. Καί τὸ χειρότερο, φτωχή. Χά!... Χά!...

ΜΙΣΣΕΛ.—Θά γελάς ακόμα πολὺ;
ΜΑΜΠΕΛ.—Γελῶ από τὴν πρώτη στιγμή πού έμαθα τους γάμους σου. Καί νομίζεις ότι εγὼ μόνο γελῶ; 'Ολος ὁ κόσμος σέ βρίσκει γελοίο...
ΜΙΣΣΕΛ.—'Α, έτσι;... Με βρίσκουν γελοίο; Κι' αὐτοί οί κύριοι τί θάκαναν στή θέα μου;
ΜΑΜΠΕΛ.—Τί θάκαναν, λέει; Δέν τὸ καταλαβαίνεις, Μισέλ; "Ενας άλλος στή θέα σου θά είχε τὸ θάρρος νά...
ΜΙΣΣΕΛ.—Νά;...
ΜΑΜΠΕΛ.—Δέν καταλαβαίνεις;
ΜΙΣΣΕΛ.—'Οχι. Πές μου.
ΜΑΜΠΕΛ.—Νά, ένας άλλος στή θέα σου θάχε τὸ θάρρος νά χωρίσει.



ΜΑΜΠΕΛ.—Τί φταίω εγὼ ἂν γοητεύω τους άνδρες;...

ΜΙΣΣΕΛ.—Τὸ βρίσκεις σωστό αὐτό;
ΜΑΜΠΕΛ.—Σου έπιάλλεται, φίλε μου.
ΜΙΣΣΕΛ.—Και ἡ Λίζα;
ΜΑΜΠΕΛ.—Αὐτὴ θά πάρη κάποιον άλλο τῆς τάξέως τῆς.

π' ἀπαικόνταν γύρω του διεγρήφη Ξαφνικά έμπρός του ὀλόκληρη ἡ εικόνα τῆς Μαργαρίτας, τῆς γυναίκας αὐτῆς πού τὴν αγαπούσε τόσο καιρὸ καί πού φιλοῦσε τὴ στιγμή αὐτὴ ἀθόρυθα δὴν αγαπημένο τῆς.
Θαμπωμένος ἀπὸ τ' ὄραμα πού τοῦ παρουσιάστηκε, ὁ τυφλὸς ποιητὴς ἔβλεπε τώρα καθαρά τὰ ὄφρατα μαλλιά τῆς, τὴ φλογερὰ χελεὶ τῆς, τὰ έρωτικά μάτια τῆς.
'Επὶ τέλους τὴν ἔβλεπε!...
'Η ζήλιαρα καρδιά του τοῦ εἶχε άνοιξει ένα παράθυρο φωτός καί μπορούσε τώρα, πού δέν ἦταν δικη τῆς, νά τὴ βλέπει, νά τὴ θαυμάει, μά καί νά τὴν μισή.
Μέσα σ' ένα στυλάρι τοῦ γραφείου πού ἦταν πλάι του, βρισκόταν ένα σποτόλ... 'Ανοίξε γρηγορά-γρηγορά, άρπαξε τὸ ὄπλο καί ποροβόλησε μ' άστρακαίνα ακούρητη πρὸς τὸ μέρος πού μάντευε πὸς βρισκόταν ἡ άσπρη.
Μιά κραυγὴ πηνιμένη άκούστηκε κι' έπειτα ὁ γδοῦπος ενός σώματος πού σοριαζόταν κάτω.
'Η σφαίρα εἶχε βρεθί τὴ Μαργαρίτα στή μέση τοῦ φρεσινού τῆς μετώπου, πάνω ἀπ' τὸ ὑπέροχο, λαμπερὰ μάτια τῆς, ποβέλισαν κι' αὐτὰ γιὰ πάντα σ' ένα βαθύτερο σκοτάδι, τὸ σκοτάδι τοῦ θανάτου...
ΜΙΠΙΝΕ ΒΑΛΜΕΡ

ΜΑΜΠΕΛ.—Τί φταίω εγὼ ἂν γοητεύω τους άνδρες;...
ΜΑΜΠΕΛ.—(γελάει).—Τί άσέτο, Θεέ μου!...
ΜΙΣΣΕΛ.—Γέλα ὅσο θέλεις, μάταιη, φιλάρεση καί σκληρὴ γυναίκα. Ναι, δέν εἶχες ποτὲ καμιά ἰδιαίτερη συμπάθεια σ' έμένα. 'Εκεινο πού σέ κάνει νά Ξαναγυρίζεις σ' έμένα, εἶνε ἡ ματαιοδοξία σου, ἡ κακία σου. Ναι, σέ τρελαίνει ἡ ιδέα πὸς σου ξέρουν ένα ἀπὸ τὰ θήματά σου. Πὸς δέν σκοτώθηκαν κι' εγὼ, μαρὸς στὰ πόδια σου, ὅπως ὁ 'Αλφόνσος ἢ πὸς δέν πῆγα νά κλειστώ σ' ένα μαστήρι, ὅπως ὁ Πέτρος, ἢ πὸς δέν Ξεκαλοῦθῶ νά στενάχω κάτω ἀπὸ τὰ παρὰθύρα σου, ὅπως τόσοί άλλοι. Αὐτὸ εἶνε. Μάθε λοιπὸν τί ποτέ, ποτέ δέν θά με Ξαναύσισης στὰ δίχτυα σου. 'Η Λίζα εἶνε γιὰ μένα τὸ Ξεκούρασμα καί τὸ λιμάνι τῆς χαρῆς καί τῆς γαλήνης, ὕστερα ἀπὸ τὴν τραγικία τῶν παθῶν. Εἶνε ἡ καλωσύνη, ἡ πίστις, ἡ άγνότης. 'Ενὼ σὺ θές νά μου συντρέψεις τὴν εὐτυχία μου... Νά με κάνης νά καταφρονήσω τὸ ἄδικο πλάσμα πού μ' αγαπάί εἰληθικά... Νά συντρέψω τὴ φτωχὴ καρδοῦλα πού χτυπιὰ γιὰ μένα μόνο. 'Α! εἶσαι ένα τέρας, Μάμπελ;... Τώρα πειὰ τὸ βλέπω καθαρά. Είσαι ένα τέρας!... Φύγε!... Σέ μισῶ!...
('Η Μάμπελ φέγγει καγγάζοντας εἰρωνικά, μά καί θυμωμένα. 'Η Λίζα εἶναι ἀπὸ τὸ μέρος πού ἦταν κρυμμένη, τρέχει καί αρκαλιάζει τὸ Μισέλ).
ΛΙΖΑ.—Σ' εύχαριστῶ, άγάπη μου, σ' εύχαριστῶ!... Πόσο εἶμαι εὐτυχιωμένη!... "Ω, δέν πιστεύω καθόλου ότι εἶμαι μιὰ άσημαντὴ γυναίκα, αφού μ' αγαπάς έσύ!... Ναι, Μισέλ. Γιατί κι' εγὼ σ' αγαπῶ... Σέ λατρεύω, Μισέλ... Μισέλ, λατρεία μου!...
ΕΡΙΕΤΤΑ ΜΠΕΖΑΝΣΟΝ